

它纵身一跃，跳过了渺小与伟大之间的鸿沟。

# 一只昆虫的倔强

浙江省新昌县七星中学诗路文学社 董家琪

那本是一个平常的清明，却因为一只昆虫的出现，让那个黯淡无光的日子在我心中熠熠生辉。

又至清明，天色颇阴，仿佛不过一会儿便会下雨。干完了活的我坐在墓边的石块上，百无聊赖。微凉的雨丝洒在脸上，山间的空气略微使人发闷。似乎也像是在沉默中静静缅怀。墓边沉寂的杂草因一抹暗黄而纵然跃起，凌乱了叶尖，乍然晃动，那身影落入墓地。

那是一只毫不起眼的蚱蜢，一身枯黄，在初绿的杂草丛中是那么的显眼。我素来害怕昆虫，当下更是被这只突如其来的昆虫吓出一个冷颤，待确认它没有威胁后，我便好奇地往前凑了凑。

这真是一只奇怪的蚱蜢，见有人靠近也不为所动，只是呆呆地注视着前方，呈假寐状，就连大人们忙碌的脚步从他头顶上跨过也视而不见，还时不时淡定地抖抖后腿。

这性格怪异的蚱蜢勾起了我的好奇心，我开始仔细观察，少顷，便发现了这蚱蜢的与众不同——它的一条后腿被沉重地拖在身后，小半截反方向往上变弯曲。这分明是断了。霎时，我心中泛起层层怜悯，为这只可悲的昆虫感到了些许惋惜——它怕是连墓地边上的石砖都跳不出去。

不过一会儿，我的想法便得到了证实，只见它努力地收起后腿，用余下的一只后腿紧撑地面，上身微曲。奋力一跃——“啪！”伴随着一声微弱的撞击声，它重重地摔在了地上。好不容易才稳住身形，却发现原先尚能收起的后腿怎

么也动不了，以愈发怪异的九十度角高高竖起在后背上。

它扑腾了三两下翅膀，发现无济于事，便开始疯狂地鼓动翅膀，似乎是希望能飞出这于它来说分外高狭的墓地。然而，它就像一只失去了羽毛的鹰一样，没有了后腿弹力的支撑，谈何飞起？但它未曾放弃，只是一个不停地跳，一刻不停地跳。

渐渐地，它休息的时间越来越长，每一跳的高度也是愈来愈低。忽然，再一次重摔后，它的身子歪歪斜斜，像是被沉重的空气给摔得一般，蓦地不动了。我的心头又是一阵唏嘘，天色愈加阴沉。稠密的乌云势不可当从山的那头缓缓而来，气势逼人，也许今天，那只可怜的小昆虫便会长眠于此。

但，出乎我意料的是，那蚱蜢非但没有放弃，反而更是专注，那翅膀已扇动得连成了一片雾白，仿佛下一秒它的翅膀就会脱离它的身躯飞去。伴着仅有的那只完整的后腿蹬地，它腾空而起，像一支羽箭，刺破压抑的空气，射入草堆。

那一刻，我的心被狠狠地震动了。那我破的身躯里竟蕴藏如此磅礴的力量，以至于它能为了生存，而突破命运的囚笼。

也许，这就是属于一只昆虫的孤注一掷。我打心眼儿佩服这只蚱蜢，作为一种生灵，它很渺小，但当它纵身之时，它那倔强的灵魂却早已溢出脆弱的外表，在暴雨前的压抑中释放出巨大的能量。

草晃了晃，那昆虫翘着后腿，隐匿在草丛中。  
指导教师：姜见知



《梦想》 冯昊志 (5岁)

我默默地告诉自己，一定要战胜自己，跌倒了，爬起来，不放弃。

# 第一次学骑车



《追风少女》 泮灵可(9岁)

江苏省泰州市姜堰区第二实验小学康华校区四(4)班 韩梓清

我已经是四年级的小学生了，看着很多同龄的玩伴，甚至还有没踏进小学大门的小朋友潇洒地在小区里骑着自行车，我羡慕得眼珠都要掉下来，缠着妈妈要学骑自行车。

借了邻居的小车，妈妈和我到了楼下。妈妈对我说：“要想学会骑自行车，平衡感很重要。要想两个轮子的自行车不倒下，得让车轮转动起来，与此同时，还要保证车把手的方向不能错，手脚协同工作。”我似懂非懂地点点头，迫不及待地跨上自行车，理想总是很丰满，现实

却总是很骨感。

我一跨上自行车，脚还没踏到脚踏，调皮的自行车就不听使唤得东倒西歪，我在手慢脚乱之际还没有反应过来，就跟自行车一起“同归于地”了。我不服气地又试了好多次，但每次不是自行车不听使唤，就是车把手把握不住平衡……折腾了好久，我像一只泄气的皮球一样，一屁股坐在地上，真恨不得把这辆让我“颜面扫地”的破自行车送到回收站去“度假”。

我撇着嘴向妈妈抱怨：“骑自行车太难了，我不学了！”妈妈微笑着安慰我：“别着急，慢慢来，不要怕摔倒，找到摔倒的原因，想办法，解决问题。人们不常说嘛，从哪儿摔倒再从哪儿爬起来。”妈妈的话又一次点燃了我的斗志，我扶起躺在地上的“无辜的”自行车，继续练习。

我小心翼翼地再一次跨上了自行车，一会儿左边脚在地上撑一下，一会儿右边脚在地上点一下，呵呵，能往前行驶两三米了，歇下来往回一看，妈妈弯着腰拽着车的后座，鬓发全湿了，看来是我骑得轻松，妈妈扶着辛苦呀。

我和妈妈继续上路，左右脚点地的次数慢慢变少，脚踏子也能连续转两圈。我又开始飘飘然，突然“咣当”一声，车子又不听使唤地倒了下去，我爬起来，扶着车，妈妈站在一米开外的地方看着我，眼里满满的鼓励与期待，她先前的话又一次在我耳畔响起，我默默地告诉自己，一定要战胜自己，跌倒了，爬起来，不放弃。

于是我又开始了，一遭遭倒下，一次次爬起，自行车也越来越听话了，没有妈妈的助力，我也能骑一小段了。

“不经寒彻骨，哪得扑鼻香！”学自行车如此，学习也是如此，其他事更是如此，唯有坚持到底，才能成功！  
指导教师：李兰

这人与自然的和谐之美，构成了一幅美丽迷人的江南水彩画，令人流连忘返。

# 初夏的那考河湿地公园

广西南宁二中初中部八(9)班 高若水

又一个周末，我再次来到那考河湿地公园，用心领略它别样的美丽。漫步在这个精致的公园里，游走于秀美的那考河畔，我再次陶醉其中。

那考河湿地公园的初夏是“醉人”的。站在公园的花草边抬头仰望，天空高远而辽阔，它的蓝色非常纯粹，如同海水的湛蓝，仿佛一伸手拥抱天空，双手就会被染成蓝色。近处，几朵白云在空中悠悠地游走着，有的像奔驰的白马，有的似温柔的绵羊，有的如同飞翔的天鹅，姿态万千，让天空更有层次，也更有动感，更是把天空衬托得更蓝更靓。空中不时有小鸟自由自在地飞过，它们把蓝天当舞台，时而像顽皮的小朋友在追逐嬉戏，时而像歌唱家那样唱起清脆动听的小调，给游览休闲的人们增添了不少情趣。

那考河湿地公园的河水是“醉人”的。这里的河水，不像长江、黄河、邕江的水那样源远流长，没有万马齐鸣或咆哮奔腾，但涓涓细流总是潺潺不息，金色的阳光洒在波光粼粼的河面上，整条小河都泛着点点金光，好像

一条流淌着金子的河。这里的小湖小池，不像大海那么广阔幽深，不能让人扬帆远航，但它清澈透亮，水中竞相生长的水草、自在游动的小鱼小虫，还有那些在水面欢快地唱歌跳舞的蜻蜓和蝴蝶，都清晰可见、触手可及，更让人容易亲近。享受这人与自然的和谐之美，构成了一幅美丽迷人的江南水彩画，令人流连忘返。

那考河湿地公园的花朵也是“醉人”的。走在公园里，如同置身百花园。朱槿花作为南宁市花，在这里自然是主角。一簇簇朱槿树上绽放着一朵朵火焰红的花朵，娇艳欲滴，热情奔放，好像一只只红色小喇叭，播放着欢迎人们的迎宾曲，讲述着美丽南宁和那考河的未来。看着荷叶，想象满池荷花“出淤泥而不染”清新脱俗的景致，实在是美丽的享受，有的小荷刚刚露出尖尖角，引人驻足观赏。许多不知名的小花点缀在草坪上，像一朵朵绣在绿色壮锦上的刺绣，走近还能嗅到一丝丝淡淡的花草清香。真是百花齐放，争奇斗艳。

我爱多姿多彩的那考河湿地公园，我爱生机勃勃的那考河湿地公园！

横要平，竖要直，就像做人一样，行得端，坐得正。

河北省定州市邢邑初级中学 七(五)班 胡晓雪

我家院中有棵老槐树，苍老遒劲，枝叶繁茂，亭亭如盖。每当看到它，我的眼前就会摇曳出和爷爷一起度过的童年时光。

春天，槐花满枝头，如云似雪。院子里弥漫着醉人的甜香。爷爷悠然地躺在藤椅上，闭着眼睛，好像已经进入了梦乡。我悄悄走近他身旁，拿着一串槐花想要在他眼睛鼻尖上搔痒。我坐在爷爷的膝头上，一朵一朵的咀嚼着花香，和爷爷一起摇啊摇。

到了夏天，槐树枝繁叶茂，宛如一把撑开的绿色巨伞，遮挡住耀眼的日光。爷爷在树荫下摆一张红漆的小方桌，我趴在桌上写作业。爷爷见我字写得歪歪扭扭，就握住我的小手，一笔一画地教，边写边念叨：“横要平，竖要直，就像做人一样，行得端，坐得正。”

中秋的晚上，月光如透明的纱轻轻流淌。树影婆娑，斑驳一地。爷爷坐在藤椅上，我搬个板凳依偎在他身旁。爷爷笑得很开心，随手摘了一颗葡萄剥了皮送到我嘴里：“来，吃个葡萄。”

冬天，老槐树光秃秃的。爷爷买了许多红红的小灯笼，装饰在树枝上。雪后初晴，我和爷爷坐在暖炉旁，我玩面团，他包饺子。爷爷的手很巧，一会儿，一个个饱满可爱的饺子就整整齐齐排列在竹板上。透过玻璃窗，看到银装素裹的世界里，一个个红红的苹果在枝头嬉笑，爷爷眼角的鱼尾纹更加明显了，就像饺子皮上的褶子。屋里屋外，喜气洋洋。

又是槐花飘香的春季，爷爷已离我而去。但在我的梦里，爷爷依旧悠然地躺在藤椅上，闭着眼睛，好像已经进入了梦乡。槐树在，爷爷就在，老槐树记录着我们一起度过的时光。  
指导教师：黄卿

静心凝神，馥郁满堂。美好就藏匿在阵阵花香中。

# 美好藏匿在生活各处

江苏省昆山市汉浦中学初二(1)班 潘雨萌

阳光似细碎的金子，就那样从窗隙洋洋洒洒地落了下来。一地流光……照亮了种种往事，猛然发现，美好就藏匿在生活各处。

几时的记忆啊，散落在温柔的阳光下，荡在外婆家的桑榆树上，斑驳在摇摇晃晃的树影中。眼眸中透着的是简单、快乐、天真。

最喜欢跟着外婆身后，抱着胖橘，踏上那布满桑叶的小径，哼着童谣，一路小跑。外婆将长杆递给我，双手撑着那块微微泛黄的大布。我使劲地敲打着，胖橘在树底下嗷嗷地叫着，似是等得有些不耐烦了。那桑椹果啊，就一颗颗落到大布上，又缓缓弹起，不愿意乖乖地落在大布上面，那些掉到地上的，自然就归胖橘的了。笑声在点点阳光中散满了整个院子。

一年又一年，桑榆树如期结果。你看，美好藏匿在亲情的果实中。

夏日，微风夹杂着热浪穿过窗子，轻轻吹开手边的书，发出轻微的“沙沙”声，心中难免增添了些许烦躁。旁边的她似乎察觉到了什么，拍了拍我的肩：“很热吧？要不要一起去吃冰激凌？我请你啊。”我点头，挽着她的胳膊，一路有说有笑……

香草冰激凌是白色的，很香，奶油掺杂着颗颗冰沙，入口即化，顿时，心中的烦躁便不见了踪影。她顺势拿起了手边的吉他，拨动琴弦，琴弦在手指间微微颤动，奏出一首悦耳的歌曲。我坐在草地上，轻轻拍打着大腿，跟着旋律哼了起来：“池塘边的榕树上，只有那知了叫着夏天……”

你看，美好藏匿在友情的旋律中。在我路过的那条老街上，顺着清风，可以嗅到花的清香。不知从什么时候，我开始留意身边的花草，觉得它们是那般娇小可爱。这老街上的一间花铺，生意倒是不错，女主人很爱花，很年轻，留着长长的乌黑发，爱穿长裙，身上总是散发着淡雅的清香。

每到周末，总喜欢到小店里兜兜逛逛，姐姐人很好，我们总能有无数聊不完的话题。记得那年春天，路过小店，姐姐急忙从店里跑出来，顺势把布满水渍的手在围裙上擦了擦。“小妹妹，这是雏菊，刚开的呢，送给你啊”，她捧着一个精致的花瓶，里面插了几朵刚刚盛开的雏菊。

“雏菊？”“对！它的花语是希望天真哦。”我满怀感激地接过花瓶，会心一笑。

静心凝神，馥郁满堂。你看，美好藏匿在阵阵花香中。

# 想陪母亲走过一座桥

内蒙古通辽市科尔沁左翼中旗保康第二中学七年(四)班 任洁

林深见影，熹微的光影一点一点漏过错落的树林，穿过清蒙蒙的雾气，落在西边青色的鹅卵石上，洒下一地斑驳，照亮了母亲的身影。

那晚，作业很多，我展平试卷奋笔疾书，月光倾泻下来，寒冷的天气使我不禁打了个喷嚏。您走到我的身边，轻轻摸了摸我的头说：“作业还没写完啊？冷不冷？用不用妈妈帮你拿外套？”我轻轻点了点头，您拿起衣服抖了抖，披在我的身上，为我细心地系好扣子，拍了拍我的肩，贴贴我的脸，继而搬过椅子坐在了我的身边说：“妈陪你一起学习。”我开心地笑了。

您拿起书在一旁津津有味地读着，我继续认真地写着作业，月光洒得遍地都是，投下你我小小的影子，温馨而美好。我沙沙地翻动着书页，又不小心惊动了您，“妈，要不您先去睡吧，我自己在这儿写作业就行。”您不好意思地说：“没事的，我在这陪你吧，有人陪着总能好点，你写吧，我不打扰你。”

我放下笔，托腮思考着，转头便发现您疲倦地打着哈欠，眼皮像灌了铅似的，不住地向下耷拉着，但还是捧着书坚持着，我立马加快了写字的速度，想早点写完让您休息。您突然起身走开了，不一会儿，您端着满满的水盆放在了我脚下。“泡泡脚吧，能提神的。”说着便掀起了我的裤筒，我有些不好意思地说：“谢谢妈妈，我马上就写完了。”您笑着又坐了回去，可眼神里尽是疲惫，热水中的雾气从脚心直抵胸口，寒冷的空气瞬间也开始升温，整个房间都涌进了热气，暖了心田，润了眼眸。

当我走出书房时，瞥见您已入睡，月光射入室内，照亮了您头顶的青丝，那一刻，我的心里仿佛经历了一场海啸。月光为您的身影镀上了一层银色的光圈，您熟睡的样子，那么慈祥，却又那么疲倦……

黑夜中，灯光照明，柔和的灯光下，这样的母爱不显山，不露水，却足以让我回忆一生。

过去你陪我蹒跚学步，往后我陪你夕阳漫步。

想陪母亲走过一座桥，走过时间的桥，桥的这边是绿树红花，桥的那边是流水人家，桥的这头是青丝，桥的那头是白发。



《花房》 李十画(9岁)